La vita di Rodrigo, agente immobiliare, viene sconvolta quando la fidanzata Eleonora viene investita e uccisa da un’auto, al punto che subito dopo l’incidente Rodrigo rapisce Corrado, l’uomo che era al volante, e lo porta via con sé. Rodrigo conduce Corrado, incapace di riprendersi dopo l’evento, in una vallata, dove compare Diana, la compagna di Corrado, che aveva seguito i due uomini.
I tre vivono nella vallata, uniti da un inedito legame, finché non vengono trovati dalla polizia. Ne nasce un complesso caso giudiziario, con risvolti inaspettati per chiunque.
[bookmark: _GoBack]Rodrigo, dopo l’esperienza della prigione, cambia completamente vita e inaugura un’attività lavorativa agricola con Diana, unendosi in affari con la coppia dei proprietari della casa di pietra che era nella vallata. La vita dei quattro nella vallata, partita in modo idilliaco, mette in luce ben presto dilemmi, difficoltà ed esiti imprevisti, in un crescendo drammatico che rivela gli ineluttabili cicli turbinosi dei destini umani.


