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Andrea Guidi è nato a Genova nel 1961, città dove tuttora risiede. È docente ordinario di Filosofia e Storia presso il Liceo Classico Statale “Da Vigo” di Rapallo.

È essenzialmente autore di narrativa, ma anche di poesie e articoli di saggistica letteraria e musicale. Nel 1991 ha fondato, con altri scrittori, la rivista di letteratura “Il Babau”, di cui sono usciti quattordici numeri nelle librerie Feltrinelli di tutta Italia.

Ha condotto il ciclo di trasmissioni “Un secolo di Jazz” per Radio Spazio Libero (fine anni settanta) e per Radio Popolare a Genova (primi anni novanta).

Nel 2000 ha pubblicato il volume di racconti dal titolo “Quattro (più quattro) desideri” per Caroggio Editore. Nel 2005, per la stessa casa editrice è uscito “La vocazione del sosia”, suo primo romanzo.

Nel 2012 ha fondato La Scuola Libera, un’associazione di liberi docenti e discenti che si incontrano, organizzando discussioni, convegni, conferenze e altri eventi, spinti dal puro amore per la ricerca filosofica, per una trasmissione aperta e circolare delle conoscenze.

Nel 2013 esce, in edizione digitale, “La vocazione del sosia”, per Amazon in autoproduzione e per ITunes, pubblicato da Horizon Digital Publishing.

Nel 2015 esce, in edizione digitale, il romanzo “L’amore semplice” (terminato di scrivere nel 2008), pubblicato dalla casa editrice Lettere Animate.




