Note biografiche 
Menotti Lerro è nato a Omignano (SA) nel 1980. Insegna Cultura e Civiltà Inglese presso un istituto universitario di Milano. Laureato in Lingue e Letterature Straniere (Università di Salerno), ha conseguito un Master of Arts sul ruolo del corpo in letteratura (Reading University), e un dottorato di ricerca sulla poesia contemporanea inglese e spagnola (Università di Salerno). Nel 2003 ha studiato 7 mesi presso l’Oxford Brookes University. Dal 2005 è iscritto all’albo dei giornalisti pubblicisti. Ha lavorato nella redazione della casa editrice Mondadori. Ha insegnato Lingua e letteratura inglese e spagnola in istituti superiori e Letteratura inglese in corsi post-lauream presso l’Università di Reading, Uk. Nel 2013-2014 è stato Visiting Fellow presso l’Università di Warwick, Uk. Ha lavorato come interprete presso O.N.U. di Ginevra e presso la “Summer School” organizzata dall’Università Bicocca di Milano in occasione dell’Expo 2015. Per la casa editrice Genesi di Torino dirige la collana di poesia Poeti Senza Cielo. I suoi libri di poesia: Ceppi incerti (Giubbe Rosse, 2003), Passi di libertà silenziose (Plectica, 2005) Senza cielo (Guida, 2006), Tra-vestito e l’anima (Il Melograno, 2007), Sento che ne è valsa la pena (Il Melograno, 2007), Primavera (il Filo, 2008), Gli occhi sul tempo (Manni, 2009), I Dieci Comandamenti (Lietocolle, 2009), Profumi d’Estate (Zona, 2010), Il mio bambino (Genesi, 2011), Nel nome del Padre (ibid., 2012), Gli anni di Cristo (Zona 2013), Entropia del cuore (ibid., 2015). In prosa: Augusto Orrel. Memorie d’orrore e poesia (Joker, 2007), Il diario di Mary e altri racconti (Zona, 2008), Fuga da Orrel (ibid., 2012), 2084. Il potere dell’immortalità nelle città del dolore (ibid., 2013), Aforismi e pensieri (ibid., 2013). Critica letteraria: I Poeti Senza Cielo (il Melograno, 2007), Essays on the Body (ibid., 2007), The Body between Autobiography and Autobiographical novels (ibid., 2007), L’io lirico nella poesia autobiografica (Zona, 2009), La tela del poeta (Genesi, 2010), Raccontarsi in versi. La poesia autobiografica in Inghilterra e in Spagna, 1950-80 (Carocci, 2012). Teatro: Donna Giovanna (Zona, 2015), Il Gorilla (Genesi, 2015). Nel 2008 è stato selezionato dalla rivista “Nuovi Argomenti” come uno dei rappresentanti della generazione dei poeti nati negli anni ottanta. Ha vinto il primo premio “Renata Canepa” nel 2010, il primo premio “L’aquilaia” e il premio speciale della critica “Aquila d’oro” nel 2011; nel 2015 è stato uno dei vincitori del premio “Cetonaverde poesia”, è stato inoltre finalista ai premi: “Alfonso Gatto”, “Città di Sassuolo”, “Kriterion”, “I Murazzi”, “Unisa-Erasmus”, “Castello di Duino”, “David Maria Turoldo”, “Città di Leonforte”, “Giuseppe Longhi”. Sue poesie sono apparse su numerose riviste, tra cui: “Nuovi Argomenti”, “Gradiva”, “Lo Specchio della Stampa”, “Paterson Literary Review”, “Il Segreto delle Fragole”, “Poesia”, “Annali Storici di Principato Citra”, “La Mosca di Milano”, “Atelier”, “Vernice”, Albatros”, Testi e Linguaggi”, “Testo. Studi di Teoria e Storia della Letteratura e della Critica”, “Ali”, “Creative Arts Anthology”. E’ presidente di giuria del premio “Giuseppe De Marco” bandito annualmente dall’istituto superiore salernitano “Ancel Keys”. Nel 2011 Andrew Mangham, dell’Università di Reading, gli ha dedicato il volume The Poetry of Menotti Lerro; Sue poesie sono state inoltre tradotte in spagnolo nel volume Poesias elegìdas, e in romeno nel volume Poeme alese, progetto coordinato da Lidia Vianu dell’Università di Bucarest. 

Menotti Lerro urodził się w Omignano w 1980 roku. Jest wykładowcą Kultury i Cywilizacji Angielskiej w Instytucie Uniwersyteckim w Mediolanie. Jest absolwentem Języków i Literatury Obcej (Uniwersytet w Salerno). Osiągnął tytuł mgr sztuki na Wydziale Literatury (University of Reading) i doktorat z Poezji Współczesnej angielskiej i hiszpańskiej (Uniwersytet w Salerno). W 2003 roku, 7 miesięcy studiował na Oxford Brookes University. Od 2005 roku jest członkiem rejestru dziennikarzy publicystów. Pracował w redakcji wydawnictwa Mondadori. Uczył języków i Literatury Angielskiej i Hiszpańskiej w Instytutach Wyższych oraz Literatury Angielskiej na studiach podyplomowych na University of Reading. W 2013-2014 był wizytatorem na Uniwersytecie w Warwick (UK). Pracował jako komentator na O.N.U w Genewie oraz w „Szkole Letniej” organizowanej przez Uniwersytet Bicocca w Mediolanie z okazji Expo 2015. Dla wydawnictwa Genesi z Turynu kieruje sekcją książek poezji „Poeti senza cielo”. Spod jego pióra wyszła następująca poezja: Ceppi incerti (wydawnictwo Giubbe Rosse, 2003), Passi di libertà silenziose (wyd. Plectica, 2005) Senza cielo (wyd. Guida, 2006), Tra-vestito e l’anima (Il Melograno, 2007), Sento che ne è valsa la pena (Il Melograno, 2007), Primavera (il Filo, 2008), Gli occhi sul tempo (Manni, 2009), I Dieci Comandamenti (Lietocolle, 2009), Profumi d’Estate (Zona, 2010), Il mio bambino (Genesi, 2011), Nel nome del Padre (ibid., 2012), Gli anni di Cristo (Zona 2013), Entropia del cuore (ibid., 2015). Jest autorem tomów prozy: Augusto Orrel. Memorie d’orrore e poesia (Joker, 2007), Il diario di Mary e altri racconti (Zona, 2008), Fuga da Orrel (ibid., 2012), 2084. Il potere dell’immortalità nelle città del dolore (ibid., 2013), Aforismi e pensieri (ibid., 2013). Critica letteraria: I Poeti Senza Cielo (il Melograno, 2007), Essays on the Body (ibid., 2007), The Body between Autobiography and Autobiographical novels (ibid., 2007), L’io lirico nella poesia autobiografica (Zona, 2009), La tela del poeta (Genesi, 2010), Raccontarsi in versi. La poesia autobiografica in Inghilterra e in Spagna, 1950-80 (Carocci, 2012). Napisał także sztukę teatralną: Donna Giovanna (Zona, 2015), Il Gorilla (Genesi, 2015). W 2008 został wybrany przez czasopismo „Nuovi Argomenti” jako jeden z reprezentantów pokolenia poetów urodzonych w latach 80tych. Wygrał I Nagrodę „Renata Canepa” w 2010 roku, I Nagrodę „l'Aquilaia” i Nagrodę Specjalną Krytyki „Aquila d'Oro” w 2011. W 2015 został jednym ze zwycięzców „Cettonaverde Poesia”, został także finalistą konkursu „Alfonso Gatto” i konkursu „Citta di Sassuolo”, „Kriterion”, „I Murazzi”, “Unisa-Erasmus”, “Castello di Duino”, “David Maria Turoldo”, “Città di Leonforte”, “Giuseppe Longhi”. Jego poezja jest drukowana w wielu czasopismach m.in. “Nuovi Argomenti”, “Gradiva”, “Lo Specchio della Stampa”, “Paterson Literary Review”, “Il Segreto delle Fragole”, “Poesia”, “Annali Storici di Principato Citra”, “La Mosca di Milano”, “Atelier”, “Vernice”, Albatros”, Testi e Linguaggi”, “Testo. Studi di Teoria e Storia della Letteratura e della Critica”, “Ali”, “Creative Arts Anthology”. Jest przewodniczącym Jury konkursu „Giuseppe de Marco”, który odbywa się co roku w Instytucie Wyższym „Ancel Keys” w Salerno. W 2011 Andrew Mangham z Uniwersytetu w Reading zadedykował mu tomik „Poezja Menottiego Lerro”. Jego poezje były tłumaczone na hiszpański w tomie „Poesias elegidas”, na rumuński w tomiku „Poeme alese”- jest to efekt projektu, który koordynuje Lidia Vianu z Uniwersytetu w Bukareszcie.

Tomasz Krezymon. Pianista, kompozytor, aranżer, człowiek o niespożytej energii, niewyczerpanych możliwościach i horyzontach muzycznych. Studia ukończył na gdańskiej akademii, gdzie studiował w klasie fortepianu i kompozycji. Jeszcze jako student pracował już w Szkole Muzycznej na Gnilnej, Teatrze Muzycznym, Akademii Muzycznej w Gdańsku. Bardzo wcześnie zaczął współpracę z Teatrem Muzycznym w Gdyni, Nadbałtyckim Centrum Kultury oraz Teatrem Wybrzeże, z którym współpracuje do dziś komponując muzykę do spektakli m.in. „Nasze miasto”, „Kobieton”, „Tylko ta pchła”, „Sprzeczna”, „Ożenek”, „Monologi waginy”, współtworzył w zakresie muzycznym spektakl „Gdzie ci faceci”. W zakresie kompozycji oraz kierownictwa muzycznego współpracował z Teatrem Muzycznym w Gdyni, Teatrem Powszechnym w Warszawie, Teatrem Jaracza w Łodzi, Teatrem Bagatela w Krakowie, Teatrem PR oraz z filmem („Jeden krok” Bogajewskiej). Od 2007 r jest pianistą a także kompozytorem piosenek Michała Bajora, z którym nagrał już 3 płyty studyjne, a z najnowszą „Moje podróże” – jest aktualnie w trasie koncertowej. Na liście nazwisk, z którymi występował lub dla których pisał muzykę na przestrzeni lat są m.in.: Michał Bajor, Hanna Banaszak, Maria Peszek, Kacper Kuszewski. Od lat współpracuje z Fundacją Anny Dymnej podczas festiwalu „Zaczarowana Piosenka” gdzie jego muzykę lub aranżacje wykonywali Soyka, Przemyk, Gawliński, Ostrowska, Majewska, Miecznikowski, Łobaszewska, Wyszkoni, Groniec, Turnau, Kayah, Rynkowski. Był pianistą podczas jubileuszu Andrzeja Wajdy w 2011r, transmitowanym przez 3PR, aranżował muzykę dla Big Bandu BBC z Londynu podczas koncertu w Sali Kongresowej. Podczasstypendium kompozytorskiego w niemieckim Worpswede koncertował ze swoim nagrodzonym dziełem: suitą Worpswede na kwartet smyczkowy, instr.klawiszowe, gitarę elektryczną, kontrabas, perkusję i głos.   

Tomasz Krezymon. Pianista, compositore e arrangiatore; uomo di grande energia, di inesauribili possibilità negli orizzonti musicali. Si è laureato all’Accademia di Danzica, dove ha studiato piano e composizione. Come studente ha lavorato alla Scuola di Musica di Gnilna street, al Teatro Musicale e all’Accademia di Musica di Danzica. Iniziò molto presto la sua collaborazione con il Teatro Musicale di Danzica, con il Centro Culturale per il Mar Baltico e con il Teatro Wybrzeże, con il quale ancora collabora, componendo musiche per alcune performances come “Our Town”, “Kobieton”, “One Flea Spare”, “Sprzeczna”, “Marriage”, “The Vagina Monologues”. È co-autore della parte musicale per la performance “Gdzie ci faceci”. Nel campo della composizione e nella direzione musicale, ha collaborato con il Teatro Musicale di Gdynia, il Teatro Powszechny a Warsaw, il Teatro Jaracz a Łódź, Teatro Bagatela a Cracow, Polish Teatro di Radio Polonia and il film (“Jeden krok” di Bogajewska). È stato un pianista dal 2007. Ha composto canzoni per Michał Bajor, con il quale ha già registrato tre album. Con l’ultimo dei loro album, “My Travels”, è attualmente in tour. La lista di artisti con cui l’artista ha collaborato nelle performances musicali o per cui ha scritto musiche negli anni, include: Michał Bajor, Hanna Banaszak, Maria Peszek e Kacper Kuszewski. Ha inoltre collaborato per diversi anni con la Fondazione di Anna Dymna durante l’“Enchanted Song” festival, dove la sua musica o i suoi arrangiamenti sono stati inscenati da Soyka, Przemyk, Gawliński, Ostrowska, Majewska, Miecznikowski, Łobaszewska, Wyszkoni, Groniec, Sweet, Kayah, Rynkowski. È stato pianista durante la celebrazione del giubileo di Andrzej Wajda nel 2011, mandata in onda dal terzo programma della radio polacca. Ha organizzato musica per la BBC Big Band di Londra durante un concerto al Congress Hall. Durante la borsa di studio nella città tedesca di Worpswede, ha scritto una sua composizione, poi premiata: la suite di Worpswede per un quartetto, tastiera, chitarra elettrica, basso doppio, percussione e voce.

Paulina Martini, pianista e cantante – si esibisce sul palco fin dalla sua infanzia. Si è formata in Polonia (Accademia della musica a Danzica), Monaco (Teresa Żylis-Gara), Russia (Academia dei Giovani Cantanti, al teatro Mariinsky di San Pietroburgo) e in Italia (Raimundo Mettre). Ha ereditato il suo talento musicale da sua nonna e da sua madre. Poliglotta, parla fluentemente 4 lingue. Ama la natura: colori e suoni nutrono il suo corpo di inesauribili scorte di energia, come notò dalla prima volta sulla scena. Ama i monti Tatra – sta completando l’esplorazione delle loro cime. Disegna i vestiti dei suoi concerti e ama curare le scenografie dei suoi concerti in palcoscenico. Dopo oltre 10 anni come pianista e 15 sul palco come cantante, è stata fortunata nell’incontrare molte personalità della musica contemporanea. Tra gli artisti che hanno influenzato molto il suo sviluppo artistico ricordiamo Elena Obraztsova, Teresa Żylis-Gara, Larissa Gergieva, Kazimierz Kord, Raimundo Mettre, Grzegorz Chrapkiewicz, Anatoly Kuznetsov, Aleksandra Mozgiel, Tomasz Krezymon, Jan Freicher. Ha ricevuto due volte una borsa di studio dal Ministro per la Cultura e il Patrimonio Nazionale ed anche la prestigiosa borsa di studio Młoda Polska (Giovane Generazione in Polonia). Inoltre ha avuto il privilegio di ospitare in tre rappresentazioni il Sindaco di Danzica che le ha concesso delle borse di studio. Estremamente creativa musicalmente – usa la sua calda,  potente voce da soprano in una vasta gamma di possibilità che lo studio per anni della musica e dell’esperienza sul palco le hanno donato. Vuole essere un “musicista totale”, superando I limiti imposti dal singolo genere o repertorio. Non ha paura di sperimentare con la sua voce e sui diversi generi musicali, sentendosi a suo agio sia nel Barocco che nella musica jazz. Ha tenuto concerti in Polonia, Germania, Slovacchia, Svizzera, Italia, Russia, Norvegia, Svezia, Finlandia, Spagna.

Paulina Martini. Pianistka i śpiewaczka – od dzieciństwa na scenie. Kształciła się w Polsce (Akademia Muzyczna w Gdańsku), Monaco (Teresa Żylis-Gara), Rosji (Akademia Młodych Śpiewaków w Teatrze Maryjskim w St Petersburgu) oraz we Włoszech (Raimundo Mettre). Talenty muzyczne odziedziczyła po Babci i Mamie. Poliglotka, swobodnie porozumiewająca się 4 językami. Uwielbia otoczenie natury: jej barwy i dźwięki naładowują jej organizm energią, której niewyczerpane pokłady zauważa się od pierwszego utworu w jej wykonaniu. Wielka miłośniczka Tatr – w trakcie zdobywania ich korony. Sama projektuje swoje koncertowe suknie oraz dba o swój wizerunek sceniczny. Po kilkunastu latach w roli pianistki i od 15 lat na scenie w roli śpiewaczki ma szczęście spotykać na swojej drodze wielkie osobowości muzyczne. Wśród Artystów mających największy wpływ na jej rozwój są Elena Obraztsova, Teresa Żylis-Gara, Larissa Gergieva, Kaziemierz Kord, Raimundo Mettre, Grzegorz Chrapkiewicz, Anatoly Kuznetsov, Aleksandra Mozgiel, Tomasz Krezymon, Jan Freicher. Dwukrotnie otrzymała stypendium kulturalne Ministerstwa Kultury I Dziedzictwa Narodowego w tym prestiżowe stypendium Młoda Polska oraz trzykrotnie była stypendystką Prezydenta Miasta Gdańska. Niezwykle kreatywna w muzyce – wykorzystuje swój ciepły, mocny głos sopranowy w szerokim spektrum możliwości, jakie dało jej gruntowne muzyczne wykształcenie oraz długoletnie międzynarodowe doświadczenie sceniczne. Pragnie być „muzykiem totalnym”, nie pozwalając sobie na ograniczenia wynikające z jednego tylko gatunku muzycznego czy repertuarowego. Nie boi się eksperymentowania swoim głosem oraz różnymi gatunkami muzycznymi, swobodnie czuje się zarówno w muzyce wczesnego baroku jak i jazzu. Koncertowała w Polsce, Niemczech, Słowacji, Szwajcarii, Włoszech, Rosji, Norwegii, Szwecji, Finlandii, Hiszpanii.
