BIOGRAFIA

Luca Mazzocchi nasce a Bergamo nel 1971. 

Appassionato di cinema e musica, ha collaborato con la rivista musicale “Buscadero”, coltivando parallelamente la sua attività di blogger. 

Segnalato al premio Rocca Flea (2003), alcuni dei suoi componimenti sono stati riprodotti radiofonicamente dall'attrice e speaker Anna DiMaggio su “Orme Radio” di Empoli, nella trasmissione “Le Memorie Del Geco”. 

Altre sue poesie sono state pubblicate nel 2017 sul numero 81/82 e nel 2019 sul numero 84/85  su "Il Foglio Clandestino", aperiodico delle Edizioni Del Foglio Clandestino, a cura di Gilberto Gavioli, con un'introduzione di Francesco Scaramozzino. 
Nell'ottobre del 2018, pubblica la sua prima silloge poetica, “La Matematica Del Buio” (Officina Milena, 2018), con prefazione di Andrea Donaera.
Nel 2019, è fra i sette finalisti del Premio Poesia Elena Violani Landi 2019, nella sezione “Opera Prima”, indetto dal Centro di Poesia Contemporanea dell'Università di Bologna. 
Nel dicembre del 2019, pubblica la sua seconda silloge poetica, “L'Arcolaio Spezzato” (Le Mezzelane Casa Editrice, 2019), con prefazione di Maria Pia Dell'Omo. 
Un inedito è stato pubblicato sulla rivista online “Gli Stati Generali”, 2019. 

Un'intervista è apparsa su Metis Magazine, nell'ottobre 2019.
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