Valeria Cagnazzo

Vive a Bologna. È medico in formazione specialistica in Pediatria e praticante giornalista pubblicista sull’agenzia di stampa online Pagine Esteri. Come medico è stata in Grecia, Libano ed Etiopia. Nel 2018 ha vinto il Premio di poesia “Elena Violani Landi” dell’Università di Bologna e il Premio “Le stanze del Tempo” della Fondazione Claudi, grazie al quale ha pubblicato il suo primo libro Inondazioni (2019), finalista dell’edizione 2020 del Premio “Pordenone legge – I poeti di vent’anni”. Nel 2022 ha vinto il Premio Carlo Bo-Giovanni Descalzo per la sezione inediti. Sue poesie sono comparse nella rivista “Poesia” (Crocetti editore), sull’”Almanacco dei poeti e della poesia contemporanea n. 7” (Raffaelli editore, 2019) e su alcune riviste online (come Poesia del Nostro Tempo, Inverso Poesia, Laboratori Poesia).

Valentina Proietti Muzi
 Vive e risiede a Roma.Ha pubblicato per Amos edizioni (collana A27) Il mondo che fa per me. Nel 2020 la breve raccolta inedita “Grand tour” è arrivata seconda al premio Renato Giorgi. Sempre nel 2020 la raccolta inedita Exit è arrivata finalista al “Premio Bologna in lettere – VI edizione”. 

Nel 2021, tre inediti sono apparsi sulla rivista online L’EstroVerso, a cura di Grazia Calanna, e il breve racconto Risvegli ha fatto parte del podcast collettivo Amore fai presto. Ha partecipato come poeta ospite alla giornata di lettura organizzata a Roma in occasione della prima edizione del Premio Ferretti nel maggio 2021. 

Nel  2022 ha partecipato alla manifestazione RicercaBO come poeta segnalata con la raccolta inedita Valanghe.
