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Nota biografica: 

Ispettore Capo della Polizia Scientifica in servizio presso la Questura di Forlì con la passione per la scrittura. 
Da molti anni scrivo acronimi per amici e persone più o meno conosciute. 

Da circa tre anni collaboro come “consulente” per i racconti polizieschi con scrittori dell’area bolognese e soprattutto con Andrea COTTI, scrittore e sceneggiatore cinematografico e televisivo.
Per “ringraziarmi”, Andrea COTTI mi ha voluto come personaggio (vero) dei suoi racconti (inventati) infatti in due libri recenti, “un Gioco da Ragazze” Colorado Noir  e “L’ora Blu” Aliberti Editore, scritto insieme a Gianfranco NEROZZI, impegnato nelle indagini, si trova  un Ispettore della Polizia Scientifica che porta il mio stesso nome e cognome ed è, praticamente, la mia fotocopia.  

Da circa tre anni ho iniziato a scrivere racconti di vario genere. 

Da circa 2 mesi La SBC Edizioni di Ravenna mi ha pubblicato “TRE RAGAZZI IN CERCA DI AVVENTURE”, il mio primo racconto, narra di un fatto realmente accaduto nel corso della mia giovinezza che si intreccia con un avvenimento analogo accaduto a Forlì qualche anno fa. La  prefazione è dell’ex Prefetto di Forlì e attuale Prefetto di Catanzaro Dott. Salvatore MONTANARO, mentre la postfazione è di Andrea COTTI.

L’uscita del libro ha avuto recensioni ed articoli nei giornali “La Voce di Romagna”, Il Resto del Carlino” e il “Corriere di Romagna”, pur non avendo avuto modo, per problemi personali, di presentare ufficialmente il libro. Tra Luglio e Settembre inizierò a presentarlo nella riviera Romagnola, a Bologna e a Forlì.

In Sicilia aspetto la recensione di   Salvatore Ferlita, giornalista di Repubblica, il quale parlerà nel suo articolo anche del libro di prossima uscita “9 maggio 78”. 
Sul sito vivienna.it, inoltre daranno risalto all’uscita dei miei scritti.

