Agone
                                                         
O sciou
giassou                                                                                                                                         o conta i pasci.

Inta luxe de pua                                                                                                                                      i monti                                                                                                                                                 se fan çibble neigre.

Intanto che o gramusto                                                                                                                      o bruxa a pelle                                                                                                                                       inte l’äia bambaxâ                                                                                                                                 e                                                                                                                                           sbarlussante,                                                                                                                                       sccianca o cheu                                                                                                                                     o crio do bosco                                                                                                                                   c’ o s’arrende                                                                                                                                          a-a galaverna

Agone
Il fiato / ghiacciato / conta i passi. // Nella luce di polvere / i monti / si fanno sagome nere. // Mentre il nevischio granuloso / brucia la pelle / nell’aria ovattata / e / brilluccicante / strappa il cuore / il grido del bosco / che si arrende / alla galaverna.
