Mazzo 2010   
A spussa de scäfätio                                                                                                                    sta primmaveia                                                                                                            che ceuve ceuve e ceuve                                                                                                          e a no l’accianta!
E scioe son spetenæ                                                                                      comme scignoe apeña  addesce,                                                                                    l’äia a l’é crua,                                                                                                                comme a scorsa de roe,                                                                                           e l’ägno o no tesce.
Dond’o l’é o sô?
O cheu o l’é serrou                                                                                                    inte ’na stançia sensa sciortia,                                                                                            e se o no vegne,                                                                                                                                        comme  faiò                                                                                                                         à derlenguà a malinconia?
MAGGIO 2010 
Puzza di malconservato / questa primavera / che piove piove e piove / e non la pianta! // I fiori sono spettinati / come signore appena sveglie/l’aria è cruda, / come la corteccia di rovere, / e il ragno non tesse. // Dov’è il sole? // Il cuore è chiuso / in una stanza senza uscita / e se non viene, / come farò / a sciogliere la malinconia?
