GROPPO
Quande l’anscëtæ a m’aggròppa a goa,                                                                                          a coæ de scomparî                                                                                                               a no vedde l’oa.
Inte mæ bele                                                                                                                         risse de castagna,                                                                                                                o cheu o se sveua,                                                                                                                     d’arfê o se fa vivagna.
[bookmark: _GoBack]Cadeñe a-e brasse                                                                                                                     cadeñe a-i pê,                                                                                                                                                   tiâ pe-i cavelli                                                                                                                  fasso quello ch’a dixe lê.                                                                                                                                                                                                                   
Ma                                                                                                                                                  
devo sciortî da-a tæra                                                                                                                 comme ’n’erboo                                                                                                                             scioî da sola,                                                                                                                        da sola piggiâ o sô                                                                                                                          sola guägnā a mæ guæra ,                                                                                                     sensa agiutti,                                                                                                                          che cresce no se peu                                                                                                                                                  sensa dô.
                                                                                                                                                   NODO 

Quando l’angoscia m’annoda la gola / la voglia di sparire non vede l’ora // Dentro alle viscere spine / il cuore si svuota / diviene fonte di fiele // Catene alle braccia / catene ai piedi / tirata per i capelli / faccio quello che mi dice // Ma/devo uscire dalla terra / come un albero/fiorire da sola, / da sola prendere il sole, / sola vincere la mia guerra,/ senza aiuti, / che crescere non si può / senza dolore.

