LISCIANDRO
Ciæo o regòrdo.
Mi e ti e ’na toetta                                                                                                                      con in çimma doe cicolate.
Se divimo tutto.
Se semmo scriti pe tanto.
Dapeu                                                                                                                                                              a còrda ch’a ne ligava e vitte a s’è scciancâ.
T’ò torna sentio                                                                                                                                 ma t’ëi coscì lontan                                                                                                                            che ti paivi un atro.
Oua o mæ cheu o l’é amao                                                                                                                     pe quello che no se semmo diti                                                                                                            pe quello che no se diemo  ciù.
Amigo.

ALESSANDRO 
Chiaro il ricordo. // Io e te e un tavolino / con in cima due cioccolate. // Ci dicevamo tutto. // Ci siamo scritti per tanto // Dopo / la corda che legava le nostre vite s’è strappata // T‘ho sentito nuovamente / ma eri così distante / che sembravi un altro. // Ora il mio cuore è amaro / per quello che non ci siamo detti / per quello che non ci diremo più // Amico.
