
MUNICIPIO 1

Mercato Celio (Via Ss. Quattro)

Apertura 7-14

Chiamarlo mercato è difficile perché di banchi ne sono rimasti veramente pochi, eppure il mercatino del Celio in via dei SS. Quattro a due passi dal Colosseo risulta nell'elenco dei mercati rionali e ha avuto un passato importante.

Mercato di Campo de’ Fiori

Apertura 7-14

E' sicuramente uno dei più antichi mercati, se non il più antico in assoluto della città dal momento che già nel 1869 Campo de' Fiori era al centro del commercio delle "vignarole", signore che venivano tutti i giorni dalla campagna con le loro erbe e i loro ortaggi e spesso le "capavano" (cioè pulivano) direttamente in piazza. All'inizio della sua storia il mercato di Campo de' Fiori era luogo di commercio quasi esclusivo di frutta e verdura, poi con il tempo si sono aggiunti i banchi della carne, dei fiori, del pesce. Sulla sua piazza si sono susseguiti personaggi straordinari a cui si sono ispirati Mario Bonnard, Federico Fellini, Tullio Pinelli, Aldo Fabrizi.

Biomercato alla Città dell’altra Economia (Largo D. Frisullo)

Apertura Domenica 9-17

Cittadellaltraeconomia.org

Ora che il mercato dei contadini si è trasferito allo spazio coperto di via Passino, sono rimasti loro, i produttori biologici (con certificazione) e gli artigiani che nel weekend vendono le loro creazioni, che si tratti di una fragola o di una borsetta, nello spazio all'aperto di fronte alla Città dell'Altra Economia all'ex mattatoio Testaccio.

Nello spazio all'aperto dove venivano mercanteggiati gli animali, oggi oltre al mercato c'è un supermercato, un Bio ristobar dove si può fare una sosta a base di aperitivi e spuntini gustosi, una libreria e lo spazio dei laboratori.

Mercato Campo Marzio (Largo Monte d’Oro)

Apertura 7-15

Dietro via Tomacelli, alla fine di via Monte d'Oro c'è un piccolo mercato che, come tanti, in passato era più importante (una trentina di banchi) e che nel tempo ha perduto diversi commercianti. Il mercato coperto Campo Marzio oggi ha tre banchi di frutta e verdura, un banco per il pesce, una bancarella di fiori nonché un bar e una pizzeria con forno.

Mercato San Saba (Piazza Bernini)

Apertura 7.00/14.00

Il piccolo mercato di San Saba è costituito da cinque banchi: tre ortofrutta, una salumeria e macelleria e una merceria gestita da una sarta, che fa anche riparazioni.
E' un mercato antico che storicamente si svolgeva su piazza Bernini e che ha rischiato di scomparire, quando il giardino a centro piazza è stato ristrutturato. 

Mercato Viminale (Via C. Balbo)

Apertura 7-14

Farmers market Circo Massimo (Via S. Teodoro 74)

Apertura 9-18 il Sabato, 9-15 la Domenica

Era il vecchio mercato ebraico del pesce. Qui nel Medioevo il Tevere e il porto fluviale di Ripa Grande garantivano l’approdo delle barche da Ostia. Gli scarti del pesce (lische, teste) e i pesci che oggi chiameremmo negletti venivano reimpiegati per una delle ricette storiche del Ghetto: il brodo di pesce alla romana. A farla da padrone sono i banchi della frutta e verdura, tutti prodotti a chilometro zero, coltivati, allevati e lavorati nel Lazio, prodotti stagionali presentati con gusto (sul sito trovate i calendari di frutta e verdura). Ci sono i banchi monotematici come quello della Birra del Borgo, birrificio artigianale di Piana di Spedino (in provincia di Rieti), i banchi di formaggi specializzati in latte di pecora (dalla ricotta al pecorino stagionato) o i prodotti cosmetici bio: dal sapone alla crema antietà. 

Mercato dell’Unità (Piazza Unità 53)

Apertura 6.30-19.30

Costruito sull'arteria commerciale di via Cola di Rienzo, il mercato coperto di Piazza dell'Unità nel quartiere Prati è stato realizzato nel 1928 in stile neoclassico con un portale monumentale che si affaccia su via Cola di Rienzo e torrette agli angoli dell'edificio.

Mercato Macao (Via Montebello)

Apertura 7-15

Il nome del mercato deriva dal vecchio modo in cui veniva chiamato il quartiere Castro Pretorio, a poche decine di metri dalla Biblioteca Nazionale e dalla stazione Termini. Nel rione si stabilirono durante il Seicento i Gesuiti, che di ritorno da una missione in Oriente scelsero di battezzare il quartiere Macao. Questo nome rimase fino al dopoguerra e così venne battezzata una piccola via, la cui perpendicolare oggi, via Montebello, ospita il mercato tutti i giorni dal lunedì al sabato.

Mercato Testaccio, via Galvani

Apertura 6.00-14.00

Il vecchio mercato al coperto di Piazza Testaccio ha aspettato per lungo tempo di essere trasferito nei nuovi spazi che il comune ha dato in gestione ad un privato per trent'anni. Un trasferimento annunciato da tempo e da tempo rinviato anche (fra l'altro) per la scoperta di reperti archeologici risalenti ad un antico mercato. Il 2 luglio 2012 è stato inaugurato il nuovo mercato in via Galvani. Cinquemila metri quadrati di superficie, di cui 2mila dedicati a servizi pubblici ed esercizi; spazi per 103 operatori; un parcheggio interrato di 6mila metri quadrati per 270 automobili.

Mercato S. Cosimato  (P. San Cosimato)

Apertura 6-13.30

Il mercato di Piazza San Cosimato a Trastevere risale all'inizio del Novecento (una delibera comunale del 1913 ne parla già come mercato al coperto) e ci sono commercianti che discendono direttamente da quei primi venditori, arrivati almeno alla terza generazione nel fornire frutta, verdura, formaggi, carni e pesci ai trasteverini, ai romani di passaggio o anche ai turisti che sempre più spesso affittano case piuttosto che andare in albergo e quindi poi fanno anche la spesa.

Mercato Esquilino, via Principe Amedeo 184

Apertura Lunedì-Sabato; 5.00-15.00, Martedì e Venerdì 5.00-17.00

Era uno dei mercati più suggestivi della città. Disposto intorno alla piazza, all'aperto con le bancarelle su due file, divise per generi con un'attenzione al prezzo contenuto e una predisposizione alla teatralità (le urla fra commercianti, gli inviti all'acquirente). Per più di cento anni ha fornito il quartiere Esquilino e in realtà tutta Roma di salumi, formaggi, carne, frutta, verdura, fiori. Fino al 15 settembre 2001 quando le bancarelle si alzarono sulla piazza per l'ultima volta e i banchi vennero trasferiti nel nuovo mercato Esquilino.
Ora il nuovo mercato Esquilino, gestito da una cooperativa che raccoglie i rivenditori, si trova nell'ex caserma Sani.

Municipio 2

Mercato Flaminio I  (via Flaminia)

Apertura 7-14

La struttura originale del mercato Flaminio I (per distinguerlo da Flaminio II sempre coperto in via Guido Reni) apparteneva alla nobile famiglia Ruffo e risale agli inizi del Novecento. A quell'epoca il mercato che già si svolgeva in quella zona era per strada, ma negli anni Quaranta la contessa Ruffo lasciò quelli che per la famiglia erano stati dei magazzini al Comune di Roma che li trasformò in un mercato rionale al coperto.

Mercato Italia (via Catania 70)

Apertura 7-14, Martedì e Venerdì 7-19

Mercatoitaliaroma.it

Il mercato Italia rimane un punto di riferimento per tutto il quartiere, è ancora uno spazio colorato, affollato e pieno di vita nonostante il calo di operatori che non risparmia nessuno. A fronte di duecentoventi, quanti erano alla fine degli anni Cinquanta, ora sono un'ottantina i commercianti che lavorano a via Catania 70 con un'offerta molto varia. 

Mercato Villaggio Olimpico (Via XVII Olimpiade)

Apertura Venerdì 7.00-14-00

Dalla fine degli anni Ottanta nelle strade che si dipanano dietro al palazzo del Coni al Villaggio Olimpico, a due passi dall'Auditorium di Renzo Piano e dal palazzetto di Pier Luigi Nervi, si svolge ogni venerdì mattina un mercato che ha fatto dell'usato e del nuovo in stock il suo punto di forza.

Mercato Savoia (Piazza Gimma)

Apertura 6.00-14.00

Da poco il mercato ha subito una profonda ristrutturazione: l'edificio a due piani che ospitava al piano terra i commercianti in frutta e verdura e al secondo piano in balconata tutti gli altri esercizi, compreso il bar, è stato ripensato piazzando i box tutti al livello della strada, mentre al secondo piano dovrebbero trovare spazio uffici del Comune e magazzini per i commercianti.


Mercato Flaminio II (via G. Reni 31)

Apertura 7-14

Il mercato Flaminio II (così denominato per distinguerlo da quello, sempre coperto, di via Flaminia) è una struttura che risale al 1954 dove confluirono due mercati all'aperto, quelli di via Antonello e di via Donatello. Dopo quasi sessant'anni sono rimasti una sessantina di operatori (a fronte della settantina prevista), da considerare un successo visto la crisi che vivono i mercati rionali e le difficoltà in cui sopravvivono i "bancaroli".

Mercato Nomentano (Piazza Alessandria)

Apertura 7-15

Mercatonomentano.it

Il mercato coperto di Piazza Alessandria ha sede in un palazzo in stile umbertino costruito nel 1926 da Augusto D'Arcangeli, che fu tra l'altro presidente della Roma. La struttura, in muratura con delle belle porte in ferro battuto, è arricchita all'esterno con dei frontoni decorati con la famosa lupa che allatta i gemelli Romolo e Remo e con teste di donne sabine con cesti di frutta e verdura sulla testa.

Mercato Parioli (Viale Parioli)

Apertura 7-14

E' l'unico di Roma, e fino a prova contraria anche d'Italia, ad avere un'apertura serale. Il mercato Parioli, trasferito da via Locchi alla fine del viale omonimo nel 2006, grazie all'intraprendenza di alcuni giovani si è fatto pioniere di un nuovo modo di vivere il mercato, non solo negli orari stabiliti per normativa (fino alle 14 con due eventuali pomeridiane fino alle 17) e non solo con l'offerta tradizionale (frutta, verdura, pesce, macelleria) ma con street food, aperitivo e un nuovo tipo di gelateria che permette una seconda vita, notturna, fino alle 23.

Mercato Pinciano (Via Antonelli)

Apertura 7-14 

Insieme al mercato Metronio e a quello Trieste, il mercato Pinciano,  mercato coperto di via Antonelli, ha portato avanti una battaglia che nell'aprile 2013 ha fatto ritirare una delibera che metteva a rischio la sopravvivenza delle tre strutture per destinare lo spazio ad altro uso. 

Mercato Trieste (Via Chiana 109)

Apertura 7-14

Scampato, sembra, il pericolo che il mercato coperto Trieste (dal nome del quartiere) correva insieme a quelli Metronio e Pinciano di essere abbattuto per fare posto ad un centro commerciale, i commercianti di via Chiana tirano il fiato e qualcuno si arrischia persino ad aprire un nuovo banco, come quello dedicato a frutta secca e olive.

Mercato Salario (Via Metauro)

Apertura 7-14

Il mercato Salario un tempo era costituito da box fissi e bancarelle smontabili che occupavano tutta via Metauro, da via Salaria a Viale Regina Margherita. Oggi invece gli operatori sono notevolmente diminuiti e ogni mattina aprono il loro banco sul primo tratto di via Metauro e su parte di via Simeto.

 

Mercato San Lorenzo (Largo degli Osci)

Apertura 6-14

Il mercato di San Lorenzo è un mercato molto antico che affonda le sue origini negli anni prima della guerra. Attualmente dei venticinque box per la vendita, ottenuti dopo i lavori di riqualificazione del 2003, soltanto una decina sono occupati. 

Municipio 3

Mercato di Valmelaina (via G. Conti)

Apertura 7-14

Il mercato di Valmelaina (che ha conservato questo nome nonostante dal novembre del 2001 sia stato trasferito nella struttura coperta di via Giovanni Conti) è conosciuto in tutta Roma per il suo ottimo rapporto qualità-prezzo. Il “tutto a mille” dell'epoca delle lire si è trasformato nel “tutto a meno di un euro.

Municipio 4

Mercato Terra Terra di Casalbertone (Piazza Santa Maria Consolatrice)

Apertura quarta domenica del mese

Una domenica al mese, esattamente la quarta alla mattina, la piazza di Santa Maria Consolatrice nel quartiere di Casal Bertone da una decina di anni si anima di un mercato dei contadini, dei produttori e degli artigiani in collaborazione con le associazioni di quartiere che abbinano al mercato laboratori, spettacoli per bambini e un pranzo sociale. Il mercato fa parte del calendario di terra TERRA, associazione che crede nella filiera corta, nella verifica della qualità, nella stagionalità e nella necessità di un trattamento equo per tutti i contadini. 

Municipio 5

Mercato Condottieri Labicano (Via A. Da Giussano)

Apertura 6-14

Un mercato all'aperto, ma moderno, che cerca di coniugare l'anima classica (i banchi di frutta e verdura, le pescherie, le macellerie) con nuove proposte: un banco di accessori per dolci, abbigliamento per bambini, pasta all'uovo, articoli da regalo, un parrucchiere per signora. 
Nonostante alcuni commercianti siano “storici”, il mercato come lo conosciamo oggi esiste solo da una decina di anni con i sessanta box che propongono un'offerta veramente variegata per una spesa completa.

Mercato Torpignattara (Via Laparelli)

Apertura 6.00-14-00

Inizialmente il mercato di Tor Pignattara era all'aperto nella via che prende il nome dal quartiere poi nel 1958 è stata costruita la struttura al coperto in via Laparelli, completamente rifatta nel 2004, dove ha sede oggi.

 E oggi il mercato è al centro di tante denunce dei comitati di quartiere, dei commercianti che ci lavorano, dei cittadini della zona per il progressivo degrado in cui sta sprofondando quello che fino a pochi anni fa era un mercato florido, vivace e affollato. 

Mercato Casilino 23 (Via F. Ferrairioni)

Apertura 7-14, Martedì, Giovedì e Sabato 7-19

Ha più di vent'anni il mercato Casilino 23, inaugurato il 16 settembre 1993, un mercato di concezione moderna che sembra più un piccolo centro commerciale che non un mercato tradizionale e che infatti ha scelto di chiamarsi Galleria Commerciale Casilino.

Mercato Sangalli (Parco Giordano Sangalli)

Apertura Sabato mattina 8-13

Il mercato contadino Sangalli è un mercato giovane, creato a dicembre 2014, nato dal basso per volontà del comitato di quartiere, insieme all'associazione Ecomuseo Casilino, che ha proposto al Municipio di realizzare la pulizia del Parco Giordano Sangalli, 11 mila metri quadri, che versava in condizioni penose in cambio dell'utilizzazione dello spazio per un mercato a filiera corta.

Mercato Casilino o del Pigneto

Apertura 7-14

La lunga via pedonale che attraversa il Pigneto ha ospitato da tempi lontani il mercato all'aperto Casilino, un vero punto di riferimento per un quartiere in grande trasformazione. Oggi ci convivono anziani proprietari, giovani lavoratori e studenti in affitto, extracomunitari, famiglie.  I 175 metri della via del Pigneto hanno avuto una ristrutturazione con panchine in legno e nuova pavimentazione, con spazi mobili che permettono una maggiore pulizia. 

Biomercato in Certosa (Via Alessi 122)

Apertura due Sabati al mese, 10-tramonto

Da qualche mese nell'area di fronte alla vineria Churmo cui fa riferimento il Gas (gruppo di acquisto solidale) di quartiere in un piccolo spazio denominato Parco della Certosa, il primo sabato del mese si svolge il biomercato in Certosa, frequentato principalmente dai produttori che forniscono il Gas ma non solo.

Municipio 7

Mercato Latino (Piazza Epiro 183)

Apertura 7-14, Venerdì e Sabato 7-19.30

Il mercato di Piazza Epiro è uno dei mercati rionali storici della città. Come molti mercati romani negli ultimi anni ha subito una profonda trasformazione tra critiche, polemiche, ma anche qualche giudizio positivo. Poi l'8 settembre 2007 l'inaugurazione della nuova struttura coperta con 56 banchi, che sembrano veri e propri negozi color mattone, bagni, un bar torrefazione, una tavola calda da asporto, un parrucchiere, il tutto costruito sopra un parcheggio sotterraneo di 150 box privati.

Mercato Tuscolano I (Via Orvieto)

Apertura 7-14

Il mercato di via Orvieto è su una via in discesa dove i banchi più antichi, quelli dei coltivatori diretti, sono alla fine mentre in alto ci sono quelli delle nuove generazioni, quelle degli extracomunitari, dei bengalesi, degli indiani. Oltre ai molti banchi di frutta e verdura, spesso di produttori diretti, ci sono macellai, "pizzicaroli", casalinghi, merceria, un paio di sartorie, abbigliamento, dolciumi.

Mercato nuovo di Cinecittà (Via Quintilio Varo)

Apertura 6.30-15  Martedì Venerdì 6.30-20
Oggi la quarantina di banchi aperti copre le richieste del quartiere con banchi di alimentari, frutta e verdura (spesso anche produttori), casalinghi, macelleria, pescheria, pasta fresca. 


Mercato Tuscolano III (via del Quadraro)

Apertura 7-14

Il mercato coperto Tuscolano III nel quartiere Quadraro è una gioia per gli occhi, con i suoi 120 banchi che spaziano tra tantissimi generi (alimentari, certo ma anche tanti non alimentari e servizi) è uno dei più ricchi mercati rionali di Roma Sud.

Mercato Metronio  (Largo Magna Grecia)

Apertura 7-15

Il mercato Metronio è da visitare per molte ragioni (le verdure biodinamiche di Marco, i capi vintage di Evette, i fiori di Alessandro), ma sopratutto perché si tratta di un monumento architettonico molto importante per la città e la storia dell'urbanistica del dopoguerra. Progettato dall'ingegnere Riccardo Morandi e terminato nel 1957, il mercato con annessa autorimessa è, come lo definisce il gruppo di architetti che lo difende dal possibile abbattimento, “una macchina funzionale con le spettacolari rampe elicoidali e la pieghettatura della facciata “.

Mercato Appio I (Via G. Capponi)

Apertura 6.30-14

Da circa trent'anni lo storico mercato Appio I (quartiere Alberone) aspetta una sistemazione definitiva. Ora che pare manchino veramente pochi mesi allo spostamento dei banchi all'interno del Centro Commerciale, nato sulle orme dell'ex deposito tramviario della Stefer.

Il Centro sarà per metà destinato ai banchi e per metà sarà dedicato a negozi che avranno l'unico vincolo di non essere di natura alimentare, una convivenza che preoccupa molti commercianti.


Municipio 8

Mercato Navigatori (Piazza dei Navigatori)

Apertura 7.00-14.00

Mercato Ostiense (Via Corinto)

Apertura 6.00-14.00 Mar e Ven 6.00-19.00

Il mercato coperto del quartiere Ostiense- San Paolo ha una storia antica, prima in strada, poi nella struttura di via Corinto (negli anni Sessanta), poi di nuovo per strada durante un lungo lavoro di ristrutturazione e poi dagli anni Ottanta nuovamente al chiuso. Ci sono commercianti che hanno fatto tutto il percorso: fuori, dentro, fuori e di nuovo dentro.

Mercato Garbatella (Via S. Galla)

Apertura 7-14

Farmers market via Passino)

Apertura Sabato 8.30-18/ Domenica 8.30-14.30


Dopo annunci di date poi smentite, rinvii, polemiche e discussioni il mercato dei contadini dell'ex Mattatoio a Testaccio (un macello fino al 1975, trasformato in centro culturale) il 13 aprile 2013 ha traslocato. La trentina di operatori ha trasportato i propri banchi nel mercato coperto di via Passino (zona Garbatella) che è stato chiuso per più di dieci anni per ristrutturazione (con i commercianti del mercato rionale – ora in via di Santa Galla - che non intendono rientrare perché non c'è parcheggio, né passaggio).

Municipio 9

Mercato Laurentino (Via Sapori)

Apertura 7-14, Martedì e Venerdì 7-19

Il mercato Laurentino ha da poco compiuto 25 anni dal momento che è stato costruito verso la fine degli anni Ottanta quando un gruppo di operatori decise di partecipare ad un bando di concorso, indetto dal Comune di Roma, per l’assegnazione di posteggi nei nuovi plateatici attrezzati costruiti in diverse località periferiche della città tra cui proprio il Mercato Laurentino, ultimo avamposto sull’omonima via prima del Raccordo Anulare Sud. Oggi il mercato si presenta come un piccolo centro commerciale in tutto simile a Casilino 23, dove le attività tradizionali del mercato alimentare pur rimanendo hanno fatto posto a vari servizi. 

Municipio 11

Farmers market di Corviale (Via Mazzacurati 75)

Apertura Sabato 9-18, Domenica 9-14


Nell'area del vecchio mercato al coperto del quartiere Corviale, rimasta per anni abbandonata, circa due anni e mezzo fa è nato il terzo Farmer's market di Roma dopo quello di San Teodoro e quello che è stato spostato dall'ex Mattatoio al via Passino alla Garbatella. Come gli altri due più centrali anche il mercato agricolo a vendita diretta di via Mazzacurati ha il punto di forza nella filiera corta (dal produttore al consumatore), nel chilometro zero (i prodotti vengono dai dintorni) e nel rapporto diretto che ti permette di indagare, al di là delle certificazioni, su come vengono trattati frutta, ortaggi, animali allevati.

Municipio 12

Mercato Gianicolense (Piazza S. Giovanni di Dio)

Apertura 6-14

 Il mercato Gianicolense di Piazza San Giovanni di Dio, a Monteverde, da più di vent'anni aspetta una risistemazione e una ristrutturazione più e più volte annunciata e rinviata. L'associazione che riunisce i commercianti ha rifiutato un progetto al chiuso, stile mercato Trionfale, per conservare la struttura classica di mercato all'aperto. D'altronde con i suoi 125 banchi, quello Gianicolense è uno dei più grandi a cielo aperto di Roma e lotta per preservare la sua identità e la sua storia.

Municipio 14

Mercato Trionfale, via A. Doria 3

Apertura 7-14,  Martedì e Venerdì 7-19

Il mercato Trionfale è considerato il primo mercato rionale romano, è sicuramente il più grande con i suoi 273 banchi ed è tra i maggiori d'Italia e persino d'Europa. Aperto su viale Giulio Cesare alla fine dell'Ottocento, poi negli anni Trenta il mercato si è trasferito in via Andrea Doria, in un quartiere prima estremamente popolare che negli anni si è trasformato invece in una zona elegante; queste due anime convivono nel mercato che è allo stesso tempo estremamente conveniente, ma anche ricercato grazie ad alcuni banchi che forniscono primizie e merci raffinate.
L'11 marzo 2009 è stato inaugurato il Nuovo mercato Trionfale, una struttura di vetro e cemento che ha un parcheggio con 420 box e 320 posti auto e un ufficio di posta.


Municipio 15

Mercato Ponte Milvio (via Riano 15)

Apertura 7-13.30

Da alcuni anni i banchi che dal 1982 correvano lungo tutto il viale di Tor di Quinto si sono trasferiti in una sorta di centro commerciale dove al primo piano hanno trovato posto 74 esercizi (alcuni al momento risultano in vendita o disponibili all'affitto).


